

Súd: Okresný súd Humenné
Spisová značka: 8P/68/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8324200742
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubov Vargová
ECLI: ECLI:SK:OSHE:2024:8324200742.2

Uznesenie

Okresný súd Humenné v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, zastúpený kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné, za účasti otca: C. B., nar. XX.X.XXXX, bytom D. XXX/XX, E. F., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

- I. Súd nariaďuje odovzdať maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti G. H. I., J. XXX, XXX XX I. najdlhšie na šesť mesiacov.
- II. Súd ruší neodkladné opatrenie Okresného súdu Humenné sp. zn. 17P/25/2023 zo dňa 27.09.2023.

odôvodnenie:

1. Dňa 14.03.2024 bol súdu doručený podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým úrad práce žiadal, aby súd zveril mal. A. do starostlivosti Diagnostického centra, I. X, XXX XX F., K. F..

2. Podnet odôvodnili tým, že uznesením Okresného súdu Humenné, sp. zn. 17P/25/2023 zo dňa 27.09.2023, ktoré je vykonateľné dňa 27.09.2023, bolo nariadené odovzdať mladistvého A. B., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Diagnostického centra, I. X, XXX XX F., K. F. najdlhšie na šesť mesiacov. Neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené, t. j. zanikne dňa 27.03.2024. Dňa 27.09.2023 orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podal návrh na výkon rozhodnutia súdu o umiestnení maloletého dieťaťa. Výkon súdneho rozhodnutia nie je uskutočnený. Dňa 13.10.2023 sa v domácnosti starej matky za prítomnosti mladistvého A. dohodli na dobrovoľnom umiestnení. Stará matka sľúbila umiestniť mladistvého, no do zariadenia nešli. Dňa 18.10.2023 boli v domácnosti starej matky, kde mladistvý A. B. bol pripravený na umiestnenie, bol pobalený a oblečený. Pri ich vstupe začal kričať, že nikde nejde a s nikým do žiadneho zariadenia nepôjde. Potom sa postavil a ušiel z bytu. Dňa 03.11.2023 bolo na Okresnom súde Humenné pojednávanie vo veci návrhu na umiestnenia mladistvého do zariadenia. Okresný súd nariadil otcovi umiestniť mladistvého do zariadenia, do 10.11.2023. Otcovi sa mladistvého nepodarilo umiestniť, naďalej je mladistvý u starých rodičov. Stará matka dňa 13.11.2023 podala na Okresný súd Humenné návrh na zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Okresný súd Humenné uznesením, sp. zn. 8P/334/2023 – 26 zo dňa 07.02.2024 konanie zastavil. Stará matka vzala návrh späť v celom rozsahu. Okresný súd Humenné uznesením, sp. zn. 8Em/3/2023-27 zo dňa 23.02.2024 nariadil výkon rozhodnutia súd, ktorým súd nariadil odovzdať mladistvého A. B., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Diagnostického centra, I. X, F., K. F.. Uznesenie nie je právoplatné.

3. Podľa § 324 ods. 1 zák. č. 160/2015 Z.z. - Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

5. Podľa § 324 ods.1 Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

8. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy vecí nevyplýva inak.

9. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

10. Podľa § 329 ods. 1 a 2 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

11. Podľa § 333 CSP neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

12. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

13. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

14. Podľa ust. § 367 ods. 1 Zák. č. 161/2015 Z.z. (CMP), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

15. V danom prípade bolo zistené, že maloletý A. B. dňa 27.01.2022 nastúpil do D. H. L. - F. na základe neodkladného opatrenia Okresného súdu Humenné, sp. zn. 8P/15/2022 zo dňa 24.01.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 4.3.2022, za účelom zabezpečenia odbornej diagnostiky. Maloletému bola diagnostikovaná zmiešaná porucha správania a emotivity a adaptačné poruchy. Výhovné opatrenie, na základe ktorého bol maloletý umiestnený v D. H. L. – F. bolo zrušené na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné dňa 21.11.2022, pretože správanie maloletého sa zlepšilo a vrátil sa do domáceho prostredia. Matka maloletého dňa XX.XX.XXXX zomrela, čo malo na ďalšie správanie mal. A. negatívny vplyv. Uznesením Okresného súdu Humenné, sp. zn. 17P/25/2023 zo dňa 27.09.2023 bolo nariadené odovzdať mladistvého A. B., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Diagnostického centra, I. X, XXX XX F., K. F. najdlhšie na šesť mesiacov. Toto neodkladné opatrenie potrvá len do 27.03.2024. Maloletý odmietol do zariadenia nastúpiť a ani nikto z rodiny nedokázal zabezpečiť jeho umiestnenie, stará matka navyše v čase, keď mal maloletý nastúpiť do zariadenia, podala na súd návrh na zverenie maloletého do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Návrh po čase vzala späť, lebo mala s A. problémy, nerešpektoval ju. Keďže maloletý v súčasnosti vôbec nechodí do školy, pácha priestupky, odišiel od otca, ku ktorému sa nechce vrátiť a starých rodičov, s ktorými žije, nerešpektuje, pričom je predpoklad, že bude v seba ohrozujúcom konaní pokračovať, preto súd nariadil odovzdať maloletého A. B. do starostlivosti Reedukačného centra I., J. XXX, XXXXX I.. Súd sa odchýlil od podnetu úradu práce a namiesto Bratislavy nariadil umiestniť maloletého do Reedukačného centra I., pretože z obsahu pripojených súdnych spisov vyplýva, že maloletý sa v súčasnosti ťažko vyrovnáva so smrťou matky,

je naviazaný najmä na starú matku a v takejto situácii nie je umiestnenie do zariadenie vzdialeného 500 km od najbližšej rodiny v súlade s jeho záujmom. Pri jeho umiestnení v D. H. M. L. ho stará matka kontaktovala, občas ho brala domov na víkendy, sviatky trávil maloletý aj u otca, čo by bolo pri umiestnení v Bratislave vzhľadom na vzdialenosť ťažko realizovateľné. G. H. E. I. súdu potvrdilo, že sú schopní zabezpečiť, aby maloletý pokračoval v stredoškolskom štúdiu a apelovali aj na dôležitosť podpory rodiny pre maloletého pri reedukačnom procese. Maloletý má takmer 17 rokov, odborná diagnostika u neho už bola realizovaná v roku 2022 a v súčasnosti je najmä dôležité, aby sa zapojil do vyučovacieho procesu, dodržiaval stanovené pravidlá a nepokračoval v páchaní priestupkov. Na základe týchto dôvodov súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Humenné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím splnená v stanovenej lehote, možno sa jej splnenia domáhať návrhom na vykonanie exekúcie podľa osobitného predpisu, a ak ide o výkon rozhodnutia vo veciach starostlivosti o maloleté deti, mimo peňažnej povinnosti, výkon rozhodnutia o návrat maloletého do cudziny podaním návrhu na výkon rozhodnutia podľa Civilného mimosporového poriadku.